

当大胆壮举遇到庙堂之量

林元培是桥梁设计专家、中国工程院院士,毕生致力桥梁工程设计和建设,取得了突出成就。在青年时代有过一次大胆的壮举——对一位泰斗级的桥梁建筑专家创建的理论提出异议。

20世纪50年代,林元培进入上海市政工程设计研究院从事技术研究。他醉心于桥梁事业,夜以继日地刻苦学习。李国豪是同济大学教授、著名桥梁建筑专家,其创建的著名的“斜交各向异性板弯曲理论”,在学术界产生了极大影响。

对于李国豪院士,林元培特别崇



拜,但他并不迷信权威,经过认真分析和研究,他对李国豪的“斜交各向异性板弯曲理论”产生了质疑。那时的林元培只是一个27岁的普通技术员,应不应该向李国豪提出自己的见解呢?他稍稍犹豫了一下便做出了决定。

于是,1963年的一天,林元培敲开了李国豪办公室的门,陈述完自己的意见后,林元培紧张地等待李国豪的反应。令他意想不到的是,李国豪没有丝毫的高高在上,倾听了林元培的反对意见后,不但对林元培给予鼓励和肯定,还表示要支持林元培的研究。

李国豪此后对林元培格

外关心和器重。林元培也不负所望,提出了崭新的“斜交各向异性板弯曲理论”,并给出了实验证明。

林元培的忠于真理,李国豪的容人之量,都是值得敬重的为人处世原则。当大胆壮举遇到庙堂之量时,我们就会看到静静绽放的学术之花。

(据搜狐网 唐宝民/文)

著名作家许地山是文学研究会的创始人之一,1929年,他与北京女子师范大学的高材生周俟松结婚。婚后,许地山潜心著译、教学,周俟松负责家中事务,生活甜蜜美满。

1933年秋,许地山偕夫人赴广州中山大学讲学。期间,两人发生争执,周俟松一气之下返回北平,许地山则前往印度考察宗教。在印度,许地山不时回忆起与周俟松4年相依相伴的婚姻生活,不禁愧疚于心,于是给妻子写了一封信,提出解决矛盾冲突的《爱情公约》:“一、夫妇间凡事互相忍耐;二、如意见不合,在大声谈话前,各自离开一会儿;三、各自以诚相待;四、每日工作完毕,夫妇当互给精神上的愉快;五、一方不快时,他方当使之忘却;六、上床前,当互省日间未了之事及明日当做之事。”

许地山回国后,发现周俟松已将“公约”高悬卧室。从此,两人用浪漫的《爱情公约》明确彼此的权利义务,琴瑟相和、再无争执。

许地山不会开车,每每外出,周俟松就是他的司机。许地山坐在副驾驶位置上,总是不无自嘲地说:“夫人掌控大局,在下无忧无虑矣”每逢此时,周俟松的嘴角总会笑意荡漾。

(摘自《人民日报》协报)周惠斌/文)

温情故事

协报

周惠斌/文)

许地山写《爱情公约》解决夫妻矛盾

书信奇缘

约翰·罗斯金是19世纪英国的文学家、艺术家。他从小喜爱研究艺术,在圈中享有很高的声誉。

1840年,罗斯金去意大利休养,无意发现了一封陌生读者寄来的精美信笺,信是一位14岁女孩寄来的,名叫艾菲·格瑞,她在信中写道:“亲爱的罗斯金先生,您的文笔很优美,思维也很巧妙,我期盼您尝试写童话,定会特别精彩。我确信这样做不会损害您的学者身份,同时更渴望能幸运地成为它的首位读者。”

罗斯金读完信,他觉得艾菲是那么单纯天真,乞愿又是那么恳切美好。罗斯金不忍心让艾菲

失望,于是夜以继日地写童话。他把这部平生唯一的童话命名为《金河王》,完稿后第一时间寄给了艾菲。

艾菲欣喜地读完童话,不久就回信:“我敢保证,它是我读过的最动人的童话!”

果然,《金河王》很快风靡世界,成为罗斯金所有作品中最畅销的一部。罗斯金很高兴,此后他与艾菲保持了多年通信,直至她答应了他的求婚。在步入婚姻殿堂时,罗斯金深情地对艾菲说:“《金河王》不仅突破了我的创作瓶颈,更使我收获了一段完美婚姻,它无疑不伤心呢?所以就瘦成了这样……曹操听了,为之动容。

(摘自《洛阳晚报》何慧慧/文)

法国文坛巨匠大仲马经常在自己的豪宅——基督山城堡中大宴宾朋。基督山城堡中的筵席,其场面之宏大与奢华,令整个法国都为之咋舌。有人不无夸张地说:“大仲马在这里招待了整个巴黎。”高朋满座的盛宴菜单由大仲马拟定,菜肴由特聘亨利四世大饭店的司厨长掌勺,宾客云集,觥筹交错。大仲马周旋于贵妇名流间,快活极了。

城堡中聘请的厨师有十多人,而大仲马自身的厨艺也不错,经常凭借丰富的经

验挽起袖子亲自下厨烹饪。

然而,再豪富的身家也经不起成百上千张嘴天天白吃白喝白玩。仅两年时间,基督山城堡就被那些聚集在大仲马身边的寄生虫们“吃垮”了。偏偏这时大仲马的剧院又经营不善,负债累累,千金散尽再来。

1849年,曾经挥霍无度,而今债台高筑的大仲马不得不将城堡贱价拍卖给他人。

(摘自《北京晚报》王新禧/文)

大仲马的基督山城堡被朋友“吃垮”了

『鸡肋』舐犊背后的杨修父子

建安二十二年(公元217年),曹操举兵攻打汉中,刘备因险拒守,双方对峙两年之久。曹操心生退意,又觉得可惜,出令也不明示,只说“鸡肋”。这是啥意思?官属都搞不清楚,唯有主簿杨修开始收拾行李。有人问他怎么知道要撤兵,他说:“夫鸡肋,弃之如可惜,食之无所得,以比汉中,知王欲还也。”鸡肋嘛,食之无味,弃之可惜,主公的意思是要撤兵,咱可以收拾行李了。

杨修如此聪明,但无奈遇到了上司曹操。曹操多疑,被下属猜中心思后心中不安,之后便找了个事由,把杨修杀了。

杨修45岁被杀,他的父亲杨彪则活到84岁寿终正寝。

失望。当初,杨彪见汉室将衰,便诈称脚抽筋,退居不出,在家一待就是十年。曹操杀了杨修,杨彪自是心痛万分。一日,曹操见到杨彪,问他:“您怎么这么瘦?”不管这是试探还是关心,杨彪都不打算说真心话,对曰:“愧无日碑(音同“滴”)先见之明,犹怀老牛舐犊之爱。”意思是说,我很惭愧,自己不像汉武帝时的金日碑那样有先见之明,杀掉儿子,以防他闯出祸来,连累家族。但即便儿子犯法被杀,自己心中还是怀有老牛舐犊的爱子之情,又怎能不伤心呢?所以就瘦成了这样……曹操听了,为之动容。

(摘自《洛阳晚报》杨文静/文)

近日,一名贵州小伙吃下鲤鱼鱼胆导致中毒,被送到医院抢救两天才脱险。上海东方医院急诊医学部副主任医师高志光对此表示,实际上,鱼胆毒性比砒霜还强。

民间偶有传言,鱼胆

具有舒肝明目、清热平喘

之功效,“这种说法并没

有科学依据。”高志光告

诉记者,在中医药行业中,“鱼胆不作中药”也是业内共识。

鱼胆含有多种毒性成分,如胆酸、牛黄胆酸、氢氰酸等多种毒素,其中毒性最大的是氢氰酸。一般情况下,如果没有及时抢救,人在氰化物中毒后15分钟至1小时就会死亡,如果摄入高浓度氢氰酸,中毒后1至2分钟就会出现意识丧失、心脏骤停而死亡,与砒霜长达数小时的发作时间比起来,氰化物明显更为可怕,抢救条件限制更苛刻。

导致鱼胆中毒的鱼类主要是鲤科类,包括草鱼、青鱼、鲢鱼、鲤鱼和鲫鱼等。这类鱼占我国淡水鱼的80%以上,是人们常吃的鱼类。

预防鱼胆中毒需从以下几个方面加以重视:第一,宰杀时,做好防护准备;第二,清理鱼的内脏时,务必将鱼胆清理干净;第三,如果不慎将鱼胆扎破,应立即用清水冲洗污染部分,并尽量将沾染鱼胆的鱼肉切掉;最后,一旦误服鱼胆,应尽快就医,切勿存侥幸心理。

(据中新社讯)

给道路“做CT”

空洞直径为1米左右,预计总数量超过30处。

“我们将测试结果数据与市政道路养护数据对比后发现,监测总体准确率达85%。当然,空洞主要为市政窨井。南京并不是道路空洞高发的城市。”上述中心主任助理吴栋说,若要感知道路隐患,选取的监测点越密集越好。“更重要的是,运用分布式光纤感知技术,无需破路施工,只需将运营商已有的通讯光缆中的光纤接入感知设备,就可以进行监测。一般3至5年内根据需要升级布设在机房中的硬件设备即可,非常便于维护。”吴栋说,目前,团队已经在无锡、苏州昆山、宿迁等地布设分布式光纤传感设备、调试算法。下一步,

他们将进行区域示范,力求不断提升道路空洞等不良事件的识别精度,同时降低使用成本。

除了城市道路,分布式光纤声波传感系统在其他场景中也能“施展拳脚”。通过管道光纤,接收沿管道传播的振动信号,遇到城市雨水管、污水管等脱节、虚接、错口等结构性缺陷,振动特征会发生变化。因此,通过提取振动特征,就能发现“病害”所在。

“未来,分布式光纤声波传

感系统可搭载施工作业及设备

类型识别、道路空洞监测、雨污

管线检测等多重算法,满足城

市基础设施安全运行监测的多

场景业务需求,为城市安全保

护航。”吴栋说。

(摘自《科技日报》)

打太极拳还能抗晕船



中国海军官兵进行太极拳展演

等多重机制有关,其中前庭神经系统是维持人体平衡的重要系统之一。当我们乘船时,由于船体的摇摆、颠簸、旋转、加速运动等各种因素,人体位置也会频繁变化。一旦这些变化超过人体平衡器官的适应能力,或超过前庭系统的耐受限度,就会导致前庭神经功能暂时紊乱,诱发恶心、呕吐、头晕等晕船症状。

“太极拳对老年人易发生肺部感染性疾病也有很好的预防作用,经常打拳的老人一般胸部呼吸顺畅,膈肌有力。太极拳运动中的腰部动作很多,这也能活跃老年人腹腔的血液循环,促进胃肠蠕动,预防便秘。”张铭介绍,平衡能力与视觉、肌肉力量、前庭神经系统

(据新华社讯)



当心! 电蚊香液致命

近日,浙江大学医学院附属第二医院报道了一例1岁儿童误服电蚊香液中毒案例。即便急诊医生进行了一系列抢救工作,并采取了药物控制抽搐、缓解脑水肿等治疗方案,但患儿最终仍因脑部严重损伤而不幸离世。

电蚊香液毒性为什么这么强?

电蚊香液的驱蚊成分是有微毒的拟除虫菊酯。正常情况下,蚊香液气化扩散到空气中对人体的影响微乎其微,但人类长期暴露在电蚊香液环境中,尤其在封闭空

间使用时,会对健康造成一定的损害。解放军总医院海南医院急诊医学科副主任褚志祥表示,电蚊香液如果以液态方式进入消化道,人体可能会出现恶心、呕吐,以及腹痛、腹泻等胃肠道症状,目前没有特效的解毒药。

褚志祥建议,发生误食时,可大量饮水稀释胃内电蚊香液的浓度,减轻其对胃部的刺激和损害,以便通过尿液排出。但需要注意的是,不要擅自催吐,也不要自行服药。在发现误服电蚊香液中毒的情况时,应马上就

医,同时将剩余产品及外包

装一同带至医院交给医务人员,方便他们了解毒物主要成分。

另外,在使用电蚊香液时,首先应放置在儿童无法触及的地方,还需确保室内通风良好,避免长时间连续使用。如果家中有孕妇或婴幼儿,建议多考虑使用蚊帐、电蚊拍等物理驱蚊方式。

(据《科普时报》)

美国趣味科学网站6月16日报道,有些科学家认为,在阳光等明亮光线下打喷嚏的人,可能罹患常染色体显性强迫性日光眼突出综合征(ACHOO)。至于为何会出现这种光喷嚏反应,可能与光线刺激、基因突变等有关。

美国国家生物技术信息中心数据显示,光喷嚏反应是一种常染色体显性遗传特征。这意味着,如果某人父母中有一方对光有这种反应,那么其遗传该反应的几率达50%。

美国克利夫兰诊所呼吸研究所过敏和临床免疫学系主任戴维·朗指出,光喷嚏反应通常发生在阳光等明亮的光线下,最经常发生于某人从黑暗走向光亮处时,或者黑暗的房间突然开灯后。这一反应并非由特定波长的光触发,而是由光强变化引起的,反应的严重程度因人而异。

研究团队发现,光喷嚏反应可能与鼻中隔偏曲有关。2019年在日本进行的一项研究也发现了这种反应与偏头痛之间的潜在联系。

朗指出,控制这种光喷嚏反应的主要方法是出门时戴上太阳镜。还有一种方法也可能有效:用手指水平地向人中(鼻子中间的凹槽)施压,这种压力或能抵消三叉神经在强光下受到的刺激。

(据科学网)